

РОМАН ПУХОВКИН, поисково-краеведческий клуб «Казачий курень» МОУ «СО Вишневецкая школа»
(руководитель — В.П. ПОГРЕБНЕВА, учитель истории)

МОЕЙ ГЛУБИНКОЙ СЛАВИТСЯ РОССИЯ



*Моя малая родина —
родник души моей!
Живи, земля моя!
Цвети, рожай и пой!*

Всегда есть на земле дорогой сердцу уголок. Огромный город или крошечный поселок — неважно. Главное, что здесь ты познал первые радости и первые невзгоды, здесь промчалось безмятежное или трудное детство, отшумела юность. Для тебя этот уголок самый родной и самый близкий. И как же верно, что любовь к родной стороне определяет любовь к Родине.

Когда мы произносим слово «Родина», перед нами предстают бескрайние

просторы — леса, поля, горы, реки, моря, зажигаются огни городов, похожие на зеленые созвездия, и поднимаются дымки далеких селений. Но как Волга берет начало из маленького ручейка, так Родина начинается у твоего дома.

С чего начинается любовь к Родине, к своей земле, где давно живут наши отцы и матери, деды и прадеды? Наверное, с памяти... Но так не просто помнить, как гнулись крестьянские спины над плугом, как до седьмого пота молотили цепа-

ми хлеб, как пряли длинными вечерами...

Память для человека как корни для дерева. Чтобы не засохли наши корни, мы должны заботиться о них. По ниточке, по всплеску памяти восстановить историю.

Как часто мы повторяем: «мой дом», «мое село», и в этих словах таится любовь к своей маленькой родине. Это самый светлый уголок земли. Для меня это — хутор Вишневецкий.

Название своими корнями уходит в далекое прошлое. До нас дошли лишь версии.

В календаре летописи истории казачества стоит дата 22 сентября 1671 г. Именно этот день официально считается днем образования первых поселений по берегам реки Северский Донец. 22 сентября 1671 г. донской войсковой атаман Корнелей Яковлев по войсковому приговору «подписал» Войсковую заимную грамоту, позволяющую группам казаков создать новые поселения. На территории будущего Каменского района основали 10 поселений, получивших название по фамилиям казаков — основателей.

По другой версии, хутор Вишневецкий обязан своим происхождением атаману Вишневецкому. История его рождения такова: «Зима 1557 г. отличалась лютыми морозами, от которых погибло множество людей и скота в нагайских улусах, так что нагайские орды, прежде весьма многочисленные, сильно ослабели, а следующее лето сопровождалось чрезвычайно засухой, от которой выгорела в южных степях трава; скот в Крымской орде падал от бескормицы, а на людей напала моровая язва. Говорят, число войск там на столько уменьшилось, что хан едва мог собрать 10 000 исправных наездников. Умные советники Иоанна Грозного убеждали его воспользоваться такими благоприятными обстоятельствами для совершения разоре-

ния разбойничьего гнезда. В 1559 г. царь направил князя Вишневецкого на Крым по Дону. Он высадился на западных берегах Крыма, опустошил татарские улусы и освободил много пленников и благополучно вернулся назад. Позже, по просьбе казаков, нагайских татар и черкесских князей Иоанн послал на Дон как общего предводителя князя Вишневецкого и многих священников для крещения народа. Первоселенцы хуторов были казаки Краснов, Сибилев, Дериглазов, Шевырев, Муравлев и т. д. Каждый из них получил земельный надел и основал свой хутор, названный его фамилией». Именем Дмитрия Вишневецкого называли древнее урочище — Вишневецкий кладезь. Здесь в 1838 г. было 40 дворов. В конце XIX в. образовалось два хутора — Нижний и Верхний. В Верхнем Вишневецке в 1914 г. жило 407 человек, имелось приходское училище. Атаманом в 1912 г. был урядник Федор Глазунов.

А может быть, свою роль в названии хутора сыграли вишневые сады, укрытые весной, как юные невесты, белой пеленой? Так или иначе, но у каждого хутора своя история.

Ныне хутор Вишневецкий расположен на территории Михайловской сельской администрации, куда входят хутора Вязовка, Старая Станица, Михайловка, Вишневецкий и Верхне-Красный.

В нашем хуторе казаки жили с незапамятных времен. И не было для них ничего дороже воли, такой же широкой и необъятной, как степь. Казаки были людьми свободными, не знавшими крепостного права. Они имели добротный казачий курень, летнюю кухню, сарай для животных, конюшню, клуню для хранения половы, навесы для хранения сельхозинвентаря, бричек, саней, арб.

Казаки были глубоковерующими, ни одного дела не начинали без молитвы. В семьях существовал обычай — каждое

воскресенье посещали церковь, а если в хуторе не было церкви, то ходили в церковь соседнего хутора, молодежь — пешком, кто постарше — на подводах. После служения в церкви обязательно посещали родственников. Те в свою очередь готовились к приему гостей и сытно их угощали.

Большинство жителей нашего хутора жили хорошо, имели крепкие крестьянские подворья: две-три пары волов, столько же лошадей, а если в семье были призывного возраста казаки, то обязаны были иметь строевого коня для службы в армии. Кроме всего этого, казак обязан был иметь полный комплект положенного обмундирования: обувь, сбрую для коня, шашку, сундук, а также сумку подков и ухналей дляковки лошадей. Все это приобреталось за собственный счет казака, хранилось в надлежащем порядке, а если приходило в негодность, пополнялось новым.

Годы Великой Отечественной войны наложили свой отпечаток на историческое развитие хутора. Еще в предвоенные годы здесь был организован рыбколхоз. В июле 1942 г. немецкие войска шли со стороны Луганска через Михайловку и захватили Вишневецкий, находясь в нашем хуторе с 13 июля 1942 г. по 16 января 1943 г. С приходом Красной армии весь скот, зерно и другие продукты по призыву «Все для фронта, все для победы!» были переданы фронту. Весной 1943 г. хозяйство пришло в упадок. В первую весну после оккупации сеяли вручную, пахали на коровах из личного подсобного хозяйства.

На фронт ушло 500 жителей нашего хутора, погибло 340. После войны жизнь была тяжелой, но люди относились друг к другу с душевной теплотой и любовью. Нет такой силы, которая пересилила бы русскую силу, нет такой работы, которая была бы не по плечу русскому народу.

Мои земляки имеют много наград: и военных, и трудовых. Читит земля русская своих героев. Все великие победы и великие дела вершились ради земли родной, ради нас, своих потомков.

Я родился на Донской земле. Мне дорог каждый уголок, любя и мила каждая частица необъятного края, имеющая славную историю, великое прошлое и прекрасное будущее.

Мне очень нравится моя маленькая родина. Наш хуторок, весной утопающий в деревьях, словно облит молоком. Я люблю вставать ранним летним утром, когда воздух наполнен ароматом степных трав. Приятно наблюдать за жизнью хутора: задорно перекликаются петухи, медленно собираются в стадо коровы, громко лают собаки. Начинается новый трудовой день. Особенно он напряжен у хуторян в уборочную страду. От восхода солнца и до заката трудятся люди на полях, фермах, огородах. С наступлением осени зеленый наряд хутора сменяется ярким осенним багрянцем. Уставшая земля готовится к зимнему отдыху. И так день за днем, год за годом протекает сельская жизнь.

Хутор Вишневецкий всегда славился своими дочерьми-труженицами и сыновьями-тружениками, добрыми и мужественными, милыми и заботливыми, беззаветно преданными своему делу, дому, любимой работе.

Я хочу рассказать об интересной судьбе Трофименковой Веры Стефановны. Эта женщина 1917 г. рождения, проживала на краю нашего хутора в маленьком ухоженном домике. Солдатская вдова, хрупкая, но сильная духом. От зари до зари трудилась Вера Стефановна на свинарнике, да так, что о ней знали не только в районе, но и за его пределами. Ферма под ее руководством занимала по показателям первое место. У Натальи Григорьевны Растеряевой и Матрены Ми-

хайловны Палкиной судьба тоже не из легких. Совсем молоденькими девчонками, с косами по пояс, сели они за штурвалы тракторов и добились трудовых побед. Этот список можно продолжить. Одних наших хуторян уже нет в живых, другие, несмотря на свой преклонный возраст, продолжают трудиться на своих огородах, делают заготовки на зиму, по мере своих сил и возможностей помогают школе, колхозу.

Возрождается казачество. Мы, молодое поколение, ищем следы своих предков-казаков на родной земле. Будем помнить наших земляков-казаков Сибилева Митрофана Павловича, Растеряева Егора Назаровича, Палкина Дмитрия Семеновича, Кабаргина Михаила Евстигнеевича, Растеряева Иосифа Платоновича, которые в 1941–1943 гг. служили в 5-м гвардейском Донском кавалерийском казачьем корпусе и отдали свои жизни за светлое будущее. Алые тюльпаны, распускающиеся на короткое время в родных степях Дона, напоминают о пропавших и погибших казаках. Наша степная земля славится делами, украшена историческими событиями, творчеством, душевным богатством ее жителей.

Хутор Вишневецкий расположен на правом высоком берегу реки Северский Донец. Чтобы почувствовать и осознать величие и красоту этого «райского уголка», необходимо пройти через хутор пешком и увидеть на фоне голубого ясного неба палящее солнце, восхитительный пейзаж леса на левом берегу Донца, ухоженные дома с дворовыми постройками, садами, огородами, красивое здание Дворца культуры, с аллеей голубых елей, почувствовать запах разнотравья, ощутить гармонию между человеком и природой и мысленно поблагодарить судьбу за то, что живешь в месте, где прошли годы детства и юности твоих дедов. Хутор — слово неодушевленное, но люди, живущие

здесь, заслуживают внимания и почестей. Богатая история хутора найдет продолжение в наших делах.

Вишневецкая школа — наша гордость. В ней работает творческий коллектив. Педагоги школы пробуждают интерес к прошлому хутора, его истории, народному творчеству. Веселые утренники, викторины, выпускные вечера, спортивные состязания проходят всегда с участием родителей и жителей хутора. Школа и хутор — одна семья!

В годы войны на нашей земле погибло много воинов-защитников. В память о них в центре хутора установлена стела. Каждый год в День Победы приходят жители поклониться воинам-освободителям. Со скорбью мы слушаем колокольный набат и чтим «минутой молчания» всех хуторян, не вернувшихся домой с поля битвы.

Не приходилось мне встречать не только жителя, но и гостя, который не восхищался красотой Донского края! Если вы когда-либо проезжали по этим прекрасным местам, то поймете чувства, переполняющие пассажиров. Эти живописные картины природы невозможно забыть, они оставят в вашем сердце неизгладимую память об этих местах. И вам захочется повторить свое путешествие и побывать в этом «райском уголке».

За околицу выйду — пшеница.
На Донец посмотрю — синева.
Вся в садах утопает станица,
Эх, родная моя сторона!
А какие тут зори весною!
На рассвете поют соловьи!
Я люблюсь, сторонка, тобою,
Ненаглядные степи мои!
Здесь мне выпало счастье родиться,
Здесь мой дом и родимая мать.
Здесь впервые пришлось мне влюбиться,
И мне большего счастья не знать!